

[上接 A1 版]

接与不接 少帅们好“纠结”

——探访“企二代”接班训练营

每天早上6点，学生们必须晨跑——这是让很多企二代较为头疼的一件事。

1989年生的蔡敏航，从瑞士留学回来后不久，习惯了国外的宽松学习氛围，乍一听这类晨跑，顿时“冻结”了。

在课程安排上，企二代们需要学习的比书本上来得更加细致和务实，具体课程包括《如何做好采购与供应商管理》、《如何做好资源整合与供应链管理》、《精益生产与丰田式管理》、《如何识别人才、运用人才、留住人才，打造精英阵容》等。

其中一项“魔鬼训练”是《魅力领导演说术》，持续两天。

校方在课堂上设立好场景，如年会上作为总经理致辞，要求每一个学员上台演讲，并用DV将学员的演讲录下来。

这对于一些二代来说，是较为难挨的一课。“如果他口吃，那就拿录像给他看。告诉他，你得改掉它！”一位老师说。

企二代们甚至连吃饭也要经过培训。餐后还进行国标舞培训，欲将企二代训练成一个进退有度的绅士或者名媛。

东莞台协副秘书长李伟成对此举甚为赞成：“企业家一代很多被笑为土包子。现在培养二代红酒怎么品、西餐怎么吃，十分应景，适应今后全球经济一体化潮流。”

此外，课程还包括一项《虚拟公司运营》。让企二代们从无到有创办一家公司，并如何将企业培育上市。这门课的授课老师大有来头，曾经辅导一个浙江企业在纳斯达克成功上市。

接，还是不接

95%的企业家希望子女接班，55%的二代不愿意接班，这成为一个有趣的矛盾——这是宁波市中小企业局委托健峰就二代接班问题进行调研得出的结果。

就二代整体情况来看，他们普遍具备高学历。调查显示，26%具硕士以上学历、58%具本科学历。但是，二代们普遍对接班感到压力。在接班心理方面，62%感到接班压力。

对于接班，1989年出生的蔡敏航还很迷茫。2010年2月，蔡毕业自瑞典克里斯丹大学国际贸易系。其父在慈溪拥有一个2000人的家电制造企业，主要生产洗衣机、冰箱、取暖器等小家电。

“刚毕业回来时，我真的不想接班。我想做的是，自己创业。”蔡敏航说。但创业的想法被其父母驳回，得到的回复是：先把主线做成。出于无奈和孝心，蔡敏航如今一边在健峰学习，一边在公司上班。目前，他是公司里一名普通的销售员工。

1986年出生的德志，2006年毕业于上海一家设计学院，就读多媒体设计。其父于1999年创立了一家名为松宝的纺织机械企业。

德志毕业后曾经尝试自己创业，一年后创业失败后，2008年回到父亲的公司。在德志看来，一代共同的特性是苦干。“凡事都会弄得很清楚，亲自安排到位，很少休息。”

但德志并不打算这样干。“今后我肯定采取以团队为主的管理。我今后不可能像父亲这样，依靠经验来做。”

回顾现在的接班生涯，德志长叹一声：“其实我们二代真正想做的事情，还是踏踏实实做一份事情，看着它往上，有成就感。”于2009年初担任总经理的德志告诉记者，他打算5年之内完成总体的接班。

梁金辉出任总经理 古井贡发力大营销

□ 郑券

为回归白酒企业第一阵营，古井贡酒新年再度发力。日前，古井贡酒发布公告称，根据董事会的决议，决定聘任梁金辉为公司总经理。简历显示，梁金辉现任公司董事、副总经理，亳州古井销售有限公司总经理，目前没有持有公司股份。

有业界人士据此分析认为，结合古井贡酒过往的事件及梁金辉履历来看，古井贡酒此举意在加大营销力度，加快重回白酒企业第一阵营的步伐。

管理层多番动荡

公开资料显示，上世纪90年代，古井贡酒的收入曾经达到过行业第三的水平。然而，从2000年开始，受管理层问题的影响，古井贡酒的产品销售和公司业绩开始进入长达数年的低谷期，产品也逐步从主流消费群体中淡出。

2008年开始，古井贡酒管理层开始“换血”。除了重塑品牌的经营方针和目标，重新树立以白酒发展为中心也被列入战略发展体系，特别是“年份原浆”系产品的推出，为古井贡酒重回白酒企业第一阵营奠定了基础。而时至2010年，管理层再度发生变动，董事长曹杰和有“西北少帅”之称的刘敏先后离职，此后，业界屡有传闻负责营销的副总梁金辉有望接任总经理一职。

“年份原浆”系列产品推出后，



品牌影响力得到有效提升。古井贡酒的业绩在此番管理层动荡影响之下依旧表现不俗。根据古井贡酒发布的业绩预增公告显示，2010年公司净利润约28000万元，上年同期则为140089万元，增长约100%。基本每股收益约1.19元，上年同期0.6元，增长约100%。其中公司战略主导产品古井贡酒年份原浆系列销售收入约为74亿元，增长幅度为208%。

但与同行业主要竞争对手相比，公司在销售网络建设以及品牌推广方面投入的资源相对较少。

1月15日，古井贡酒公告审议通过了非公开发行A股股票预案，根据此预案显示，向不超过10名的特定对象发行股票数量为不超过2000万股的A股，发行价格不低于66.86元/股，募集资金总额不超过130000万元，募集资金将投向优质基酒酿造技术改造等项目，同时募资还将用来拓展渠道和进行品牌宣传。

公开资料显示，2006年至2010年，白酒行业在电视媒体的广告投入连续四年的增长率超过20%，第一阵营白酒企业在电视媒体的巨额广告投入，直接拉动了企业销售规模的增长。以中央电视台举办的“2011年黄金资源广告招标”为例，酒类企业总中标额高达21.5亿元，且前三名中标者均为酒类企业。

鉴于此，古井贡酒对广告也显得“情有独钟”。此前的预案中显示，募集资金中的17亿将用于投放广告。

机构看好

引发未来3年业绩狂想

2011年1月14日，古井贡酒的2011年第一次临时股东大会在安徽省亳州市古井镇召开，据悉，当天近百家机构奔赴参加。

一周后举办的“古井贡酒·年份原浆”迎新春答谢会上，时任古井集团总裁助理、古井贡酒股份公司副总经理、销售公司总经理梁金辉表

示，古井将以此活动为契机，在首高调推出高端新名酒——古井贡酒年份原浆26年，以全面启动以北京为核心的京津市场，发力中国最活跃的白酒市场。

会上，亳州市政协副主席、古井集团董事长余林与中国贸促会贸易推广交流中心主任杨晓东当场签订古井贡酒全球推广合作协议。

几乎与此同时，包括国泰君安、长江证券在内的多家研究机构先后发布报告对古井贡酒给予了肯定。

基于公司管理层最近两年的运作成功、对销售的重视和投入、新的主流产品原浆酒系列仍然处于快速发展期，以及消费品品牌成长的惯性，国泰君安报告中分析认为，未来1-2年公司销售仍将有快速的增长，并且考虑到达到一定规模以后费用率的下降，预计未来1-2年内公司业绩仍能有较快的增长。

长江证券同期发布的报告中显示，高战斗力的营销团队成为古井贡酒发展势头迅猛的重要因素之一。

人物链接

梁金辉

梁金辉，现年46岁，研究生学历，政工师；现任古井贡酒董事、副总经理，亳州古井销售有限公司总经理。历任公司信息研究室秘书、《古井报》主编、宣教科科长、公司市场发展部副经理、公司第二届监事会监事和市场发展部经理兼市场研究与监管中心主任，公司第三届监事会监事，公司第四届董事会董事。

老总话道 | Laozong Huado

为你点上一支烟

□ 刘鹏凯/文 何兵/图



1、吃过午饭从浙江往家赶，一场大雪不期而遇。天渐渐黑了下来，被大雪覆盖的路上，汽车像蚂蚁一样在爬行。反正快不起来了，我只好两眼微闭，坐在车里苦熬时间。



2、突然，“呼呼”的一阵冷风吹醒了我。原来驾驶员小周在抽烟，他把车窗打开了。我感冒未愈，一圈圈烟雾呛得我喉咙痒痒的。我轻轻地抽出一张面巾纸，捂着嘴尽量不咳出声来。



3、“咳、咳、咳……”我终于憋不住咳出声来了。小周转过头瞅了我一眼，连忙将那支刚吸了两口的烟塞进了烟灰缸。“小周，今天天不亮就出来，你辛苦了！来，抽支好的！”我边说边掏出“中华”烟递给他。



4、“不不，厂长，我刚抽完，才熄掉！”小周全神贯注地驾着车。“接过去，我已为你点着了。”“厂长，安全是我的责任。你放心，我一定宁慢三分，不抢一秒！”



5、“知道知道！下雪天开车，刺眼得很。来，抽烟！赶走疲劳！”我把点燃的香烟递给小周，将车窗开得大一点，再大一点，让凛冽的寒风赶走车内的烟雾，也带走我们的倦意。



6、现代管理是一门艺术，以何种心态去管，具体又怎样管，结果都不尽相同。有谁会在乎一支烟呢？但在那个特定的场合，点上一支烟也许就是最有效的沟通。（作者刘鹏凯系江苏黑松林粘合剂厂有限公司董事长）

马雪征告别TPG：外资PE遭遇本土化“尴尬”

□ 潘虹秀

马雪征辞职了，消息显得有点突然。

一年之前，马雪征还在积极推动TPG在中国的品牌建设，游说他的老板吉姆·科尔特(TPG总裁)接受中国媒体的采访。在那之前，她总是婉言谢绝中国媒体对她的采访预约。她最近一次以TPG亚太区联席主席身份公开亮相是1月31日发起成立中国女性俱乐部。

在全民PE大环境下，似乎又存在一定必然性。在马雪征之前，唐葵、胡祖六这些有名望的前外资投行人士也出来募集了自己的基金。一位PE业界人士认为很正常，“TPG教会了马雪征如何做投资。做投资很简单，马雪征有这么深厚的实业背景，一点就通。”这位人士还认为马雪征有名气和号召力，募集自己的基金不存在什么问题。不过，以马



雪征过往职业经历来看，她并不是个利用跳板频繁跳槽的人。从某种角度来说，TPG只是她人生的第二份工作。如果把联想集团和大股东中科院算作两个工作单位(2007年，她辞去联想集团CFO职位直接原因是到了中科院规定的退休年龄)，TPG也只是她的第三份工作。

马雪征自己出来创业，很可能是因为TPG本土化遇到的障碍比较

大。前年年底，马雪征接受记者采访时，说道：“我自己感觉，我能给老外来中国做PE建议，在中国玩PE不能是华尔街那种做法，不对企业有了解，不对国情有了解，你还是做不了。”8个多月以后，吉姆·科尔特少有地接受中国媒体采访时，谈及TPG在中国优势时，说的是把TPG全球最大最佳实践带到中国来。这似乎暗含着助推TPG更好本土化的国情通马雪征，跟TPG这个庞大的跨国公司，在本土化路径上多少有一点分歧。

在TPG度过的40个月里，马雪征在让TPG美国了解中国国情时，颇费了一番功夫。马雪征在跟TPG全球投资委员会申报达芙妮项目时，告诉TPG总部，达芙妮一年内要开500间店，电话那头的美国人难以置信地笑了起来。他问马雪征，你算过账了没有？减去礼拜天、节假日，这家做鞋的公司每天要开两家店！马雪征说道，

“全国30多个省份，一个省一个礼拜开一家店，很容易就够了。中国之大，他TPG总部不了解。”在马雪征之前，原TPG老兵单伟建也辞职自立门户，自筹基金。

马雪征、单伟建、胡祖六们的举动，可能也标榜着中国PE逐步进入本土时代。这些曾启蒙和主导中国PE市场的外资PE不得不正视一个现实，那就是外资PE在中国的黄金时代业已结束。这些出身自国际投行的本土人士，既有声望、又深谙国情，还懂投资经验，又有融资、投资所需要的人脉，还赶上中国成为全球资本热点的好时代，有什么理由不自己放手一搏，浪费大好时光，跟远在美国的“老外”普及中国国情呢？

外资PE要挽留人才，本土化上给予当地更大的本地决策权将是重中之重。随着中国地位的愈加突出，将中国或者大中华区从亚太区分离出来，也势在必行。

百万年薪 证券经纪人写就“财富传奇”

□ 陈楚

对于国内证券公司来说，经纪业务是盈利最大的一块业务。如果入行早，或者选股能力不错，客户资金量大的话，百万年薪对于证券经纪人来说也许并不是一个遥远的梦想。毕业才两年多的小姚，入行不久就实现了这个“伟大的梦想”。但“打江山容易保江山难”，如何维持这个百万年薪的水平，身处目前的震荡市，小姚遇到了空前的压力。

小姚本科毕业于一所很一般的财经院校，但大学四年，他专心研究股票，转战期货、外汇等不同领域，积累了大量的证券投资理论和实践经验，并有了自己独特的投资理念。毕业后，小姚毫不犹豫地南下深圳，选择了一家证券公司营业部，从客户经理做起。

刚入行时，小姚底薪只有2000多元，而且是2008年，股指“飞流直下三千尺”，拉一个客户真的是比登天还难，不仅如此，营业部大量存量客户转走了账号，或者干脆不交易，不少营业部被迫大量裁员。小姚因为有半年的试用期，而且是新人，性格比较活泼，在裁员浪潮中有幸被“保存”了下来。那个时候，小姚住在深圳

最大的城中村，除去一个月1100元的房租和伙食费，基本上每个月都是“寅吃卯粮”、入不敷出。很多同事信心大失，有些人实在煎熬不过去干脆转行了事。小姚却独自咬紧牙关坚持了下来。

机会总是留给有准备人的，这话一点也不假。2009年，受国家4万亿经济刺激计划的提振，沪深股市走出了单边上扬的小牛市。小姚一些原有的老客户陆续回来了，在经过认真研究后，小姚向客户推荐了几只不错的股票，几个月下来，客户赚到钱了，小姚的名声也立马大起来，在客户中形成了一定的口碑。客户的资金量慢慢由几百万上升到1000多万元，到2009年底的时候，小姚的客户资金量就突破了亿元大关，这一年里，年仅25岁的小姚不仅月薪达到了4万、5万，甚至一度接近10万，而且在年终还被单位评为“十大优秀客户服务经理”之一，收获了一个5万元的额外大礼包。

2010年，沪深股市不复2009年的小牛市，上证综指全年还出现了下跌，但市场结构性的机会仍然层出不穷，小姚所在营业部的研究实力不错，结合营业部的推荐以及自己的研究，小姚在2010年主要给客户推荐



了两只股票，一只江苏一家新能源上市公司，另外一家属于资产重组类的上市公司。这两只股票，去年涨幅均超过60%。在去年上半年，小姚就已经是营业部的“明星人物”了，不仅在公司里备受领导器重，加薪升职，由原来一个普通的客户经理升任带领一个理财团队，而且在客户中，小姚也积累了众多“粉丝”。这个时候，小姚的收入已经蹿升至每个月都在10万元以上，个别月份甚至税前收入超过20万元，毕业仅仅两年多，小姚就不仅在深圳这个竞争激烈的地方站稳了脚跟，而且俨然跨入“金领”行列，比公募基金里的基金经理收入还要高，可谓羡煞同行。小姚的坐骑，已经由丰田换成了宝马。

延伸阅读 | Yanshen Yuedu

股市震荡“难撼”

金领地位

在进入2010年四季度后，尤其是今年以来，沪深股市震荡不定，1月甚至还迭创新低，覆巢之下，岂有完卵！小姚所在营业部推荐的股票大多“失灵”，而小姚自己研究的股票也跌跌不休，来自客户的压力陡然增大，一些“骨灰级”的老客户都直言要转走账户。去年最后一个月，小姚的月薪近半年多来首次跌破10万元大关，而面对今年以来的行情，小姚担心的不是“10万元月薪”能否保得住的问题，而是“是不是要跌破5万元大关了”？小姚说，尽管宏观经济形势不错，但货币政策明显收紧，市场信心也遭到重挫，2011年的股市难做，已成为众多投资者的共识。

而更要紧的是，小姚即使是“月薪跌破了5万元大关”，他仍然属于高收入阶层，而对于那么多刚入行的证券经纪人来说，也许他们首先面对的，是股市的“寒冬”，只是不知道，在这场“寒冬”中，每一个人能熬多久？

6、现代管理是一门艺术，以何种心态去管，具体又怎样管，结果都不尽相同。有谁会在乎一支烟呢？但在那个特定的场合，点上一支烟也许就是最有效的沟通。（作者刘鹏凯系江苏黑松林粘合剂厂有限公司董事长）